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Людина народжується як індивід, як суб’єкт суспільства, з притаманними їй 

природними задатками, формується як особистість у системі суспільних 

відносин завдяки цілеспрямованому вихованню. Формування особистості – 

процес соціального розвитку людини, становлення її як суб’єкта діяльності, 

члена суспільства, громадянина. Виявляється і формується вона в процесі 

свідомої діяльності й спілкування. Поєднує в собі риси загальнолюдського, 

суспільно значущого, індивідуального та неповторного.  

Проблема людини, її щастя та сенс життя посідає значне місце у 

філософських пошуках мислителів упродовж багатьох століть. Центральне місце 

у творчій спадщині Г. С. Сковороди посідає проблема людини, формування її як 

особистості. Філософ неодноразово підкреслював, що формування особистості 

не можна повністю пустити на самоплив, а треба постійно допомагати долати 

перешкоди, які зустрічаються на її шляху, щоб запобігти можливості виникнення 

відхилень у її формуванні. 

Мета наукового дослідження: проаналізувати особливості формування 

особистості за Г. С. Сковородою. 
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Кожну людину Г. С. Сковорода вважає унікальною, неповторною, своєю 

мірою обдарованою від природи. Кожного індивіда він тлумачив включеним у 

суспільство, визначаючи за кожним свою професійну, суспільну роль [1, с. 22]. 

Водночас за особистістю філософ визнавав здатність до духовного розвитку і 

творчості. Основним для особистості філософ вважає духовно-моральний 

розвиток, хоч і не залишає поза увагою психічний (емоційно-вольовий та 

інтелектуальний), фізичний, естетичний розвиток, набуття соціального досвіду 

тощо [5, с. 10-11]. 

Г. С. Сковорода обстоював думку про те, що за своєю природою людина не 

зіпсована, добра, що «справді людське серце і розум аж ніяк не можуть бажати 

зла людям». На думку філософа, причинами, що породжують моральні недоліки, 

інші відхилення у поведінці, є суспільні умови, неправильно поставлене 

виховання, темрява, неосвіченість народу. Особливо важливим у формуванні 

особистості є правильне виховання, воно може дати, як відзначав 

Г. С. Сковорода, «те, чого не дадуть ні чин, ні багатство, ні походження, ні 

милість вельмож» [4, с. 142].  

Виховання варто починати якомога раніше, максимально враховуючи 

психофізіологічні особливості дітей. Хоч іноді й важко пізнати природу дитини, 

але вона може і повинна бути пізнана. Г. С. Сковорода наголошував на 

необхідності вести щоденне спостереження за дитиною, її грою, взаєминами з 

оточуючими, за всім її життям. Тільки у такий спосіб можна глибоко вивчити її 

задатки і відповідно будувати процес виховання. Саме правильне виховання 

дитини з перших днів її життя, вважав філософ, є основою профілактики 

відхилень у формуванні її особистості [2, с. 40]. 

Одним із перших в історії педагогічної думки України Г. С. Сковорода 

висунув ідею всебічно розвиненої особистості. Тому в його творах знаходимо 

чимало слушних міркувань з приводу морального, трудового, фізичного, 

естетичного, розумового виховання [2, с. 40]. Духовно-моральна змістовність 

особистості для філософа є основною, тому на формування духовно-моральних 

якостей спрямовано переважну більшість усіх його педагогічних повчань [5, 

с. 10]. 

Наукові розвідки Л. І. Ткаченко у вивченні змісту творів Г. С. Сковороди 

дозволяють виділити чотири стадії розвитку особистості. Перша стадія – 

самопізнання. На цій стадії, на думку мислителя, увага особистості має бути 

спрямованою до трансцендентних цінностей і власної ідентичності, що дає 

особистості осягнення смислу людського буття, звернення до цінностей 

духовного буття людини. Друга стадія – самовизначення, яке передбачає 

з’ясування «сродності» індивіда, тобто здібностей, обдарованості для виконання 

певного виду праці, обрання своєї професії. Третя стадія – саморозвиток, який 

передбачає розвиток розумових (інтелектуальних і психічних), фізичних, 

соціальних, професійних та інших якостей особистості на основі духовно-

морального розвитку. Четверта стадія розвитку особистості – це 

самовдосконалення, що базується на сформованості духовно-моральної сфери 

особистості, реалізація постійного прагнення більш високого рівня розвитку 

(«немає нічого важливішого, ніж стати кращим»). Розвиток особистості, 
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відповідно до ідей Г. С. Сковороди, має супроводжуватися постійною 

саморефлексією [5, с. 11]. 

Формування особистості філософ розуміє як єдиний цілісний процес. Будь 

яка діяльність людини повинна виконується у відповідності до внутрішньої 

схильності. Кожному необхідно пізнати себе, зрозуміти необхідність 

самопізнання своєї глибинної сутності. Григорій Сковорода зазначає, що коли 

ми прагнемо пізнати оточуючий світ, то мусимо почати з осягнення свого 

внутрішнього світу, тобто самопізнання. Можемо говорити про самопізнання та 

самовдосконалення людини на основі «сродної» життєвої діяльності. Зокрема 

Г. С. Сковорода вважав, що самопізнання зв’язане із пізнанням інших людей, 

оскільки у природі людини діють закони, яким підлягає людська природа взагалі. 

З огляду на це, мислитель закликав пізнавати інших людей, вчитися на досвіді 

інших для того, аби краще зрозуміти самого себе. Пізнання людини не може 

обмежитися вивченням лише її зовнішніх рис, адже справжня сутність 

особистості полягає у вчинках та діях. Необхідною умовою розвитку виступає 

свобода особистості, яку він співвідносить із відповідальністю особистості за 

власні вчинки [1, с. 22-23]. Г. С. Сковорода наголошував на необхідності та 

важливості виховання. Вагому роль у вихованні відводиться вчителю, філософ 

акцентує на його важливому завданні щодо формування особистості [3, с. 40]. 

Отже, формування особистості забезпечує її інтелектуальне, моральне, 

духовне зростання, що дає можливість творення культурних цінностей, 

допомагає їй осягнути, в чому полягає її щастя. 
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